

СУДЕБНЫЕ ЗАСЕДАНИЯ

процесса по делу о злодеяниях немецко-фашистских захватчиков на территории Новгородской, Псковской, Великолукский, областей, Петродворца /Петергоф/ в период их оккупации, Ленинграда за время войны и блокады.

7 декабря, в 2 часа дня, в Новгороде начался процесс по делу о злодеяниях немецко-фашистских захватчиков на территории Новгородской, Псковской и Великолукской областей.

Дело слушается в открытом судебном заседании Военного Трибунала Ленинградского Военного Округа под председательством генерал-майора юстиции И.Ф. ИСАЕНКОВА, членов суда: полковника юстиции М.П. БАРЫЩЕВСКОГО, полковника юстиции А.А. МАРАТОВА и запасного члена суда полковника юстиции П.И. САМСОНОВА, при секретаре майоре юстиции ПРОСКУРЯКОВЕ А.Н.

Государственное обвинение поддерживают полковник юстиции В.З. СТРЕКАЛОВСКИЙ и подполковник юстиции В.А. КАЛИНИН.

Подсудимых защищают адвокаты В.Н. ГАВРИЛОВ, Н.П. УСПЕНСКИЙ, Ю.И. КАРАХАН, Н.Я. ШАРКОВ, П.Н. ВОЛКОВ, И.П. КАН, Н.А. МИХЕЕВ, и А.Ф. БРОДАЛОВ.

На скамье подсудимых 19 матерых головорезов-гитлеровцев, обвиняемых в преступлениях, предусмотренных ст. I Указа Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1943 г.

Все обвиняемые являясь военнослужащими германской армии и находясь на временно оккупированной территории Новгородской Псковской и Великолукской областей, в 1941-1944 гг. принимали непосредственное участие в истреблении мирного советского населения, в том числе женщин, детей и стариков, в массовом угоне советских граждан на рабский труд в Германию и преднамеренном и бессмысленном разрушении и сожжении городов и сел, государственных предприятий и колхозов, в массовом ограблении сельского и городского населения оккупированных районов.

Длинен список кровавых преступлений этих убийц и насильников, мечтавших превратить нашу Родину в "зону пустыни". Они верой и правдой служили людоеду Гитлеру, точно выполняли его сумасбродные человеконенавистнические планы истребления и закабаления народов. История не знает более дикого кровавого пиршества завоевателей, чем то, которое совершали на нашей земле фашистские захватчики.

Советская Армия мощными ударами вышибла гитлеровцев с оккупированных ими территорий и положила конец их кровавому разгулу. Одни из них получили свое "жизненное пространство", унавожив советскую землю на полях Великой Отечественной войны. Другие понесли заслуженную кару на закончившихся судебных процессах. Третьи сидят сегодня на скамье подсудимых в Новгороде и других городах, ожидая возмездия.

Зачитывается обвинительное заключение, подводющее итог разбоя и зверств подсудимых. Перед судом Военного трибунала и многочисленной публикой, заполнившей зал городского театра, предстает картина вопиющих злодеяний фашистов, отчетливо вырисовывается омерзительный облик каждого обвиняемого — всех этих потускневших и трусливо насторожившихся генералов, комендантов, группенфюреров и просто жандармов.

Стены городского театра, камни Новгорода являются молчаливыми свидетелями преступлений гитлеровцев. Но есть немало и живых свидетелей. Многие из них, лично перенесшие все ужасы немецко-фашистской оккупации, осиротевшие и овдовевшие, искалеченные пытками и спасшиеся от расстрелов, вызваны сегодня в зал судебного заседания для дачи свидетельских показаний.

Многочисленные акты Чрезвычайной Государственной Комиссии, об'емистые тома следственных материалов — все это неопровержимые документы, уличающие обвиняемых в преступлениях против международных законов и человечности.

334⁰⁰⁰ 555 мирных жителей, расстрелянных, повешенных, заживо сожженных и замученных в Новгородской и Псковской областях, 316⁰⁰⁰ 217 советских граждан этих же областей, угнанных на немецкую каторгу — таков баланс преступной деятельности фашистских варваров. Он дополняется цифрами и фактами обдуманных, методически проведенных разрушений и массовых грабежей в городах и селах.

За время своего хозяйничанья на территории Новгородской области гитлеровцы почти полностью уничтожили города: Новгород Старую Руссу, Сольцы, Малую Вишеру, Чудово со всеми их промышленными предприятиями, жилым фондом и культурно-бытовыми учреждениями. В колхозах области разрушено 72⁰⁰⁰ 376 строений, похищены десятки тысяч голов скота.

Фашистские варвары не только осквернили, но и подвергли разрушению исторические памятники древнего русского зодчества — церковь Спаса Нередицы с всемирно-известной фресковой росписью, Софийский собор, Георгиевский собор, Юрьева монастыря и многие другие. Они разобрали и подготовили к отправке в Германию памятник "Тысячелетие России", сняли с куполов Софийского и Георгиевского соборов золотые листы и т.д.

Общий ущерб, причиненный государственным предприятиям и учреждениям, кооперативным организациям и гражданам Новгородской области по определению Государственной Чрезвычайной Комиссии составляет 24 миллиарда 855 миллионов 207 тысяч рублей.

Один из главных вдохновителей и организаторов этих преступлений доставлен на место своих злодеяний и сидит сейчас на скамье подсудимых Военного Трибунала. Имя ему — ГЕРЦОГ КУРТ.

Во главе 291 пехотной дивизии он принимал активное участие в варварском разрушении города Петродворец и разграблении его исторических ценностей, в блокаде, бомбардировках

и артобстрелах Ленинграда. С 1942 года, командуя 38 армейским корпусом, генерал артиллерии ГЕРЦОГ организовал разрушение Новгорода и его замечательных памятников старины. Выполняя преступные приказы верховного командования немецкой армии, он участвовал в массовом истреблении мирных советских граждан, в насильственном угоне советского населения на рабский труд в Германию, в разрушении городов, сел и деревень, в грабежах и издевательствах над советскими людьми Новгородской и Псковской областей.

На совести ГЕРЦОГА лежит смерть 3:700 мирных граждан расстрелянных и замученных в деревнях Вестяная Горка и Черное, Батецкого района. На его совести - тысячи загубленных жизней стариков, детей, женщин.

Верным сподручным ГЕРЦОГА по насилиям и грабежам был подсудимый МЮНХ, являвшимся начальником команды полевой жандармерии при штабе 38 армейского корпуса. Этот гитлеровский молодчик с многолетним полицейским стажем знал одно удовольствие в жизни - убивать. Его руки обогреты кровью многочисленных, ни в чем неповинных жертв, лично расстрелянных им и его подчиненными.

Испоблюбя, маленькими заплывшими глазами смотрит куда-то в сторону РУППРЕХТ Фридрих, когда председательствующий, читая обвинительное заключение, раскрывает его зверства; этот баварец с массивными челюстями гориллы полностью воплотил в своем физическом и нравственном облике известное желание Гитлера - видеть в каждом немце дикого зверя. И он был таким на самом деле.

В 1943-1945 гг. генерал-майор германской армии РУППРЕХТ являлся комендантом военно-полевой командатуры №607. Он установил на территории Порховского, Дновского и Солтецкого районов террористический оккупационный режим, грубо попираю-

ций нормы международного права. Под предлогом борьбы с партизанами этот распоясавшийся каратель предал мученической смерти и угнал в немецкое рабство тысячи советских людей.

Его подчиненные, ныне вместе с ним представшие перед судом Военного Трибунала, - начальник отдела I комендатуры ХАУНСПЕРГЕР, комендант безопасности г. Дно ВИНТЕР, командиры охранных батальонов: ФИШЕР, ГЕРИНГ, ВИЛЬРОДТ и командир группы полевой жандармерии ДОВЛЕР, - сеяли вокруг себя смерть и разрушения. По заранее составленным планам и схемам они уничтожали населенные пункты, жгли подрывные объекты, не имеющие никакого стратегического и тактического значения.

Старики, дети, беременные женщины, - все кто не мог быть использован на работе, - расстреливались и заживо сжигались этими озверевшими фашистскими выкормышами. За невинную кровь и страдания советских граждан немецко-фашистские мерзавцы получали награды, ордена.

Таков был "новый порядок", такова была "цивилизация" ере- средневековых застенков, которые несли на нашу землю немецкие оккупанты.

Кровавый след за собой оставили в Демянском и Белебелковском районах Новгородской области и в ряде районов Великолукской области подсудимые МОЛЬ и ФИНДАЙЗЕН - первая оберфельдфебель 402 жандармского взвода, второй б. командир карательного отряда при комендатуре тыла 16 армии.

Трусливые и жестокие, они не останавливались даже перед использованием артиллерии при истреблении мирных деревень, населенных стариками, детьми и женщинами.

Советский народ судит фашистских извергов и воздаст им должное за их злодеяния.

=====

Закончилось чтение обвинительного заключения. Военный Трибунал приступил к допросу обвиняемых.

Первым допрашивается РУППРЕХТ Фридрих.

Он уклоняется от прямых ответов на вопросы, пытается прикрыться личиной службиста, далекого от политики, доказать, только, что он только "техническое звено" в осуществлении замыслов гитлеровского командования.

Но замести следы матерому гитлеровскому разбойнику не удается.

Вопросы государственного обвинителя ставят его в затруднительное положение.

РУППРЕХТ не только предоставлял полную свободу действий своим подчиненным в их разбойничьих делах, но и сам показывал пример того, как надо расправляться с беззащитным населением.

ПРОКУРОР.— Расскажите, подсудимый, о нашей операции в районе деревни Подклинье, Порховского района.

ПОДСУДИМЫЙ.— В районе этой деревни на мой отряд напали партизаны. Я дал приказ сжечь деревню.

ПРОКУРОР.— Вы даже не дали жителям деревни захватить с собой вещи.

ПОДСУДИМЫЙ.— Нам некогда было. Мы торопились.

Самым убедительным доводом для оправдания сожжения деревни РУППРЕХТ считает то обстоятельство, что она находилась в 500 метрах от места стычки с партизанами.

На прямой вопрос государственного обвинителя — является ли это насилием над мирными гражданами, РУППРЕХТ вынужден признать, что это действительно насилие, т.к. причастность к партизанам была совершенно не установлена.

По схемам РУППРЕХТА были разрушены Порхов, Дно, Сольцы. На допросе он признал, что необходимости в этом с военной точки зрения не было.

РУППРЕХТУ ничего не осталось делать, как признать, что он бандит.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. - Вы называете партизан бандитами но скажите, кто бандиты - нападающие или обороняющиеся.

РУППРЕХТ. - Нападающие.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ. - Так вы же, немцы, напали на нас. Значит вы бандиты.

Подсудимый молчит. Молчание - знак согласия.

Допросом РУППРЕХТА закончилось заседание Военного Трибунала 7 декабря.

Утреннее заседание 8 декабря.
=====

На утреннем заседании 8 декабря продолжался допрос подсудимого РУППРЕХТА Иозефа. Отвечая на вопрос государственного обвинителя, этот полкач вынужден подробно рассказать об своем активном участии в карательных экспедициях в районе городов Дно, Дрисса, Себек, во время которых были сожжены десятки населенных пунктов, расстреляно много мирных советских людей, а тысячи советских граждан, по приказу РУППРЕХТА, угнаны на работоргу в Германию.

ПРОКУРОР. - Кроме пехотных частей, какие виды войск участвовали в карательных операциях.

РУППРЕХТ. - Артиллерия, от одной до 2-х батарей. А в 3-ей мною проведенной операции, участвовала и авиация.

Уточняя обстоятельства, при которых проходили карательные экспедиции, государственный обвинитель выясняет, что РУППРЕХТ, отдавая свои приказы, заведомо знал, что от карателей, в первую очередь страдают мирные жители. Подсудимый вынужден признать, что артиллерии разрешалось стрелять по населенным

пунктам, где находились лишь одни женщины, старики и дети. Знал РУППРЕХТ и о сожжении заживо советских людей. Особо зверствовавшие каратели представлялись к наградам.

Затем суд переходит к допросу подсудимого ХАУНСПЕРГЕРА Ганса, майора германской армии, быв. начальника отдела I-а полевой комендатуры № 607. Это он вместе с РУППРЕХТОМ разрабатывал план каждой карательной экспедиции, отмечал на карте, где и какие населенные пункты подлежат уничтожению, а их жители либо расстрелу, либо угону в фашистскую Германию. Он всячески изворачивается, пытается ослабить свою вину, но это ему не удается. Материалы следствия его уличают в содеянных преступлениях.

=====

На вечернем заседании допрашивались подсудимые: ДОБЛЕР, ФИШЕР, ВИНТЕР, ВИЛЬРОДТ.

8 декабря на вечернем заседании Военного Трибунала допрошены подсудимые ДОБЛЕР, ФИШЕР, ВИНТЕР, и ВИЛЬРОДТ - поручные обер-бандита РУППРЕХТА по организации насилий и издевательствам над мирными советскими гражданами Новгородской и Псковской областей.

Будучи командиром жандармской группы военно-полевой комендатуры № 607 ДОБЛЕР расстреливал невинных людей, сжигал деревни и угонял в лагеря население для последующего направления на немецко-фашистскую каторгу.

Многие расстрелы ДОБЛЕР производил лично и этим показывал пример жестокости и произвола своим подчиненным. Об истреблении ни в чем неповинных людей он рассказывает с хладнокровием профессионального палача. Да это и понятно - всю свою жизнь ДОБЛЕР специализировался на этом деле. 15-летний стаж жандармской работы до призыва в гитлеровскую армию, членство

в национал-социалистической партии с 1933 г. - все это сыграло большую роль в формировании качеств насильника.

В конце 1943 года ДОВЛЕР с подчиненными ему жандармами и солдатами сжег несколько деревень Порховского района.

ПРОКУРОР: - Назовите их.

ДОВЛЕР: - Опочно, Кневка, Вентна, Загорье, Железно, и Старая Александровка.

ПРОКУРОР: - По каким же причинам вы сожгли эти деревни.

ДОВЛЕР: - РУППРЕХТ мне объяснил, что они связаны с партизанами. Это был предлог для расправы с населением.

ПРОКУРОР: - Расскажите о последствиях операций.

ДОВЛЕР: - Вся собственность граждан сгорела. Скот был реквизирован. В Порхов я доставил для направления в Германию около 1.000 человек.

Скупой ответ подсудимого не раскрыл однако той жестокости, какой сопровождалось сожжение шести деревень, где пьяные фашисты грабили население, стаскивали с людей одежду, обувь. В деревне Опочно были убиты два человека из местных жителей.

Подсудимый ФИШЕР, допрошенный судом Военного Трибунала, дал показания о зверствах имевших место в других пунктах Порховского района. Являясь командиром 561 жандармского батальона, он участвовал в карательных экспедициях против мирных советских граждан, в расстрелах и угоне советского населения в Германию, в массовых грабежах и сожжении деревень.

Действуя по приказу ФИШЕРА, подчиненные ему подразделения сожгли 18 населенных пунктов Порховского района, угнали на рабский труд в Германию свыше 500 мирных граждан, отобрали от населения до 80 голов крупного рогатого скота и уничтожили имущество. В деревнях Замосовье, Б.Каменка и других фашистски-

ми насильниками было заживо сожжено 42 человека, в том числе женщины, дети и старики. В деревнях Шиленка-Арбузово, Александровка и других головорезы ФИШЕРА расстреляли 14 советских граждан.

ФИШЕР поясняет, что проводимые им операции имели две задачи: первая - борьба с партизанами, и вторая - сожжение деревень и угон в рабство мирного населения.

ПРОКУРОР: - Какая же задача успешнее была выполнена.

ФИШЕР: - Вторая.

ПРОКУРОР: - Значит в ваших операциях основной удар наносился по мирным жителям.

Подсудимый признается, что это было действительно так. Под предлогом борьбы с партизанами озверевшие немецко-фашистские бандиты чинили разбой и издевательства над мирным населением.

Государственный обвинитель спрашивает ФИШЕРА о случаях когда он сам лично показывал своим подчиненным пример зверского отношения к населению.

ФИШЕР: - Таких случаев не было.

ПРОКУРОР: - А как вы рассматриваете ваш приказ открыть артиллерийский огонь по деревне Б.Каменка, где партизан не было, а было мирное население.

Подсудимый уклоняется от прямого ответа, но припертый фактами, ничем не может опровергнуть предъявленного ему обвинения в использовании артиллерии для уничтожения мирных граждан.

Перед судом полностью вырисовывается во всей своей омерзительности облик убийцы и душителя, упившегося кровью замученных им советских людей. Бандарм с 1931 года, член фашистской партии с 1934 года, ФИШЕР был верным исполнителем преступных

планов гитлеровского командования. Подтверждение этому - кровозадность и лютая ненависть его к советским людям."

После ФИШЕРА допрашивается подсудимый ВИНТЕР, который с июня 1942 года по февраль 1944 г. был комендантом безопасности гор. Дно. Участие ВИНТЕРА в истреблении мирного советского населения, угоне его в Германию и в уничтожении деревень доказано многочисленными документами и следственными материалами. По приказу ВИНТЕРА было расстреляно 180 советских мирных жителей, заживо сожжено 5 человек и удушено газами 6 человек. Подверглись истязаниям 4 старухи, из которых одна от побоев умерла.

Получив от коменданта военно-полевой комендатуры № 607 РУПРЕХТА широкие полномочия, ВИНТЕР жестоко расправлялся с невинными людьми и не останавливался ни перед какими жестокостями. Так им было сожжено до 30 населенных пунктов и угнано в Германию 2.000 советских граждан.

ВИНТЕР пытается прикинуться несведующим во всех этих зверствах человеком. Он даже не прочь представить себя "заботливым" отцом и "другом" больных и лишенных по его же вине крова и убежища. Но все эти слова звучат кощунственно."

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ: - А не так ли было как вы говорили на предварительном следствии. Напомню: вы говорили о том, что по вашему приказу было насильственно эвакуировано в пересыльный пункт Дно около 400 человек и приблизительно такое же количество стариков, женщин и детей при уничтожении деревень были выгнаны из своих жилищ и оставлены на произвол судьбы. Подтверждаете.

ВИНТЕР: - Это имело место.

После такого ответа рассуждения ВИНТЕРА о совершенных им благодеяниях были лишены какой бы то ни было почвы.

Этот вышколенный фашистский разбойник грабил советских людей, а сейчас блудливо толкует о справедливости, о морали.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ: - Вы лично брали вещи гражданского населения.

ВИНТ ЕР: - Так точно.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ: - Это мородерство.

ВИНТ ЕР: - Когда берешь из квартиры - это кража, а не мородерство.

По понятиям ВИНТ ЕРА воровство - допустимое явление, чуть ли не признак благородства арийской расы.

Последним на вечернем заседании Военного Трибунала 8 декабря был допрошен подсудимый ВИЛЬРОДТ - б. командир охранного батальона № 989. Он в период март - июнь 1944 года неоднократно участвовал в карательных экспедициях на территории Дриссенского и Освейского районов Полоцкой области и под предлогом борьбы с партизанами производил аресты и расстрелы мирных советских людей.

Преступления ВИЛЬРОДТА характеризуют его как свирепого жандарма и душегуба. Он в апреле и мае 1944 года арестовал и доставил в полевую комендатуру около 200 мирных советских граждан, из которых свыше 100 человек было расстреляно и сожжено в деревне Озерники.

13 мирных граждан, расстрелянных в районе д. Москаленки, разрушение здесь около 30 землянок, в которых проживали мирные граждане, убийство 6-7 больных, оставшихся в этих землянках - таковы цифры и факты злодеяний немецко-фашистских извергов. От них никуда не уйти. Но ВИЛЬРОДТ трусливо изворачивается, путается в своих показаниях.

ПРОКУРОР: - Вы отвечаете за свои преступления.

ВИЛЬРОДТ: - Я отвечаю за то, что недостаточно контро-

лировал своих подчиненных.

Однако матерому фашистскому бандиту не удалось оправдаться "недостатком контроля". Он руководил такими же извергами, каким являлся сам, он организовывал кровавые операции против мирного населения, он отдавал приказы жечь деревни, грабить и расстреливать стариков, женщин и детей. Этого достаточно, чтобы сурово судить ВИЛЬРОДТА. Не уйти ВИЛЬРОДТУ от заслуженной кары.

После допроса подсудимого ВИЛЬРОДТА председатель Военного Трибунала объявляет перерыв до следующего дня.

=====

На утреннем заседании 9 декабря первым допрашивается подсудимый ГЕРИНГ Йозеф, подполковник германской армии, бывший командир охранного батальона, Он являлся непосредственным руководителем ряда карательных экспедиций против мирного советского населения, во время которых было сожжено две деревни - Оксанище и Малые Пустынки, Порховского района, Псковской области. Эти деревни уничтожены по приказу ГЕРИНГА. Каратели расстреляли трех подростков и заживо сожгли 89-летнюю Марфу Григорьевну Григорьеву.

В апреле 1944 г. он являлся активным участником большой карательной экспедиции, которая называлась "пасхальной". Обезумевшие от неудач на фронте, гитлеровцы в короткий срок сожгли и расстреляли свыше 50 человек мирного населения. Помимо этого каратели угнали на каторгу в Германию 90 советских граждан.

Все попытки сложить с себя ответственность за эти злодеяния для ГЕРИНГА кончились неудачно. Он вынужден сознаться в своих злодеяниях.

Затем суд переходит к допросу подсудимого ЗАССЕ Карла, полковника германской армии, быв. коменданта полевой комендатуры № 822. По его счету сотни расстрелянных и сожженных мирных людей, десятки уничтоженных населенных пунктов, тысячи угнанных в фашистское логово советских граждан.

=====

На вечернем заседании 9 декабря продолжается допрос подсудимого ЗАССЕ. Были допрошены также подсудимые МЕЙЕР и ЛАНТРЕВИЦ.

На вечернем заседании Военного Трибунала продолжается допрос подсудимого ЗАССЕ Карла - б. коменданта полевой комендатуры № 822. Руководя местными комендатурами Островского, Славковского, Сошихинского и Падкинского районов Поковской области, он участвовал в массовом истреблении мирных жителей, в истязании и угоне их в немецкое рабство в разрушении населенных пунктов.

На территории указанных районов в период с 1 октября 1942 года по март 1944 года разбойниками ЗАССЕ было расстреляно 516 человек, повешено 17 человек и заживо сожжено 140 человек. Кроме того, умерло после пыток и истязаний свыше 70 человек. Таким образом на черной совести ЗАССЕ лежит смерть 743 советских граждан, мученически погибших от руки немецко-фашистских злодеев.

ПРОКУРОР: - Какими инструкциями подсудимый руководствовался при организации массовых убийств.

ЗАССЕ: - Белой тетрадкой, которая была подписана или Гитлером или Кейтелем.

ПРОКУРОР: - Но Кейтель осужден Международным военным трибуналом в Нюрнберге, как бандит. Значит и вы, выполняя

приказы Гитлера и Кейтеля, являетесь бандитом.

Подсудимый мнется, но вынужден проглотить сквозь зубы: "да". Далее государственный обвинитель спрашивает, какие приказы в развитии гитлеровской инструкции по организации массового уничтожения советских людей издавал сам ЗАССЕ.

Подсудимый хочет доказать, что он никаких приказов не издавал, но и тут его попытка замести следы своих преступлений окончилась провалом.

ПРОКУРОР: - Вспомните ваше обращение к советским гражданам. В нем вы писали: "при встрече с партизанами - убейте его..", "во время сна нападайте на партизан и топорами уничтожайте их".

Все ваше обращение поучает одному - убивайте, убивайте, убивайте.

ЗАССЕ: - Действительно я это писал.

ПРОКУРОР: - Еще напомню ваши слова: "всякое сопротивление немецкой армии несет смерть тому, кто сопротивляется". Но ведь вашим зверствам сопротивлялся народ. Значит вы грозили смертью советскому народу.

Кровавый палач и насильник в чине полковника германской армии блудливо рассуждает о том, что он действительно хотел "добра" народу, что он защищал население от партизан.

ПРОКУРОР: - А разве население просило у вас защиты.

ЗАССЕ: - Ко мне приходили по этому поводу два-три старшины.

ПРОКУРОР: - Но ведь этих старшин никто не выбирал и они не могли представлять народ. Это - предатели и изменники, это ваши представители.

Когда ЗАССЕ попытался в дальнейшем косноязычно и демагогически рассуждать о "защите" народа, государственный обвинитель окончательно отбил у него охоту возвращаться к

этому вопросу реплика: "народ защитился сам и по его воле вы сидите на скамье подсудимых".

Военный трибунал переходит к разбору конкретных преступлений и зверств обвиняемого.

В декабре 1942 года по приказу ЗАССЕ после пыток в г. Острове была повешена на базарной площади группа комсомольцев во главе с Героем Советского Союза Клавдией Назаровой.

С бесчеловечной жестокостью немецко-фашистские мерзавцы мучили советских граждан, морили голодом в тюрьме по малейшему подозрению в связи с партизанами. Бандиты из шайки ЗАССЕ согнали и взорвали на территории Псковской области 1.122 населенных пункта и угнали в Германию на каторжные работы до 20 тыс. советских граждан. При этом гитлеровцы грабили население, отбирали скот, продовольствие и одежду, тем самым обрекая людей на голодную и холодную смерть.

Только по личному приказанию самого ЗАССЕ было отобрадено у населения около 10 тыс. голов крупного рогатого скота и свыше 3 тысяч лошадей.

Так называемая "эвакуация" населения производилась принудительно. Она сопровождалась вопиющими насилиями и бесчинствами гитлеровцев. На базарную площадь в г. Острове солдаты сгоняли население, применяя оружие. Отсюда, с площади, люди отправлялись в Германию, в рабство.

Такое же насилие при отправке населения в Германию фашисты применяли и в сельской местности.

ЗАССЕ признает себя участником и активным организатором всех этих преступлений, за которые он получил большое количество наград от немецкого командования.

Военный Трибунал переходит к допросу подсудимого МЕЙЕРА. Этот плюгавый молодчик, воспитанный на гитлеровских бреднях в

данцигской организации фашистской молодежи, где он выполнял руководящую роль, полностью проявил свои звериные качества на советской земле. Будучи с сентября 1941 года по январь 1942 года переводчиком отделения I-ц, а затем, исполняя по март 1943 года обязанности начальника отделения I-ц, немецкой полевой комендатуры № 822, он принимал участие в истреблении мирного советского населения.

За этот период МАЙЕР лично допросил свыше 200 мирных советских граждан. При допросе применялись пытки, а также методы провокации с целью получения нужных показаний. После допросов было без суда расстреляно 9-10 человек. Граждане заключенные в тюрьму умирали от эпидемических заболеваний голода и издевательства. МАЙЕР всячески старается подчеркнуть, что он человеколюбивый и добрый, но попадает в смешное положение и вынужден признавать, что совершал преступления, за которые заслуживает сурового наказания.

Допрошенный подсудимый ЛАНТРЕВИЦ, также как и МАЙЕР, изображает из себя невинного агнца, но все волчьи повадки, вся прошлая преступная деятельность этого палача характеризует его, как волка в овечьей шкуре.

ЛАНТРЕВИЦ с июля 1942 года по апрель 1943 года был в должности личного переводчика коменданта г. Острова, а затем переводчиком ортскомендатуры в. НОВОРЖЕВА.

Он принимал активное участие в повешении советских граждан и в угоне населения на немецкую каторгу. Не без его активной помощи было осуществлено повешение в г. Острове пяти комсомольцев во главе с Клавдией Назаровой, повешение 16-летнего юноши Николая Ершова в совхозе "Городище", Островского района.

ЛАНТРЕВИЦ вместе с другими ему подобными извергами насильственно отправил в Германию около 1.800 советских граждан.

Потуги разыграть роль "технического лица", ничем не

связанного с жандармскими зверствами, явно не удалось ЛАНТРЕВИЦУ. Материалы предварительного и судебного следствия полностью изобличают его как фашистского бандита.

=====

Утреннее заседание 10 декабря.
=====

На утреннем заседании 10 декабря был закончен допрос не подсудимого ЛАНТРЕВИЦА. После него допрашивался подсудимый БРОЙЕР - бывший майор германской армии, ортскомендант г.Идрица. Он участвовал в насилиях против советских людей, беспощадно расстреливал их и гнал в немецкое рабство.

За период с октября 1943 года по июль 1944 года БРОЙЕР направил в Германию около 20 тысяч советских людей.

Сотни людей, содержащихся в лагере для отправки в Германию, умерли от голода, холода и эпидемий. С мая 1944 г., по показаниям БРОЙЕРА, - смертность особенно увеличилась. Ежедневно умирало 10 - 15 человек.

Нечеловеческие условия были созданы БРОЙЕРОМ и в городской тюрьме, где томились невинные советские граждане.

ПРОКУРОР: - Сколько вами было заключено в Идрицкую тюрьму советских граждан.

БРОЙЕР: - От 50 до 60 человек. Но заключались и другие лица. Тюрьма была всегда переполнена.

Кровожадность БРОЙЕРА сказалась в тех бесчинствах и насилиях, которые он совершил по отношению к населению. Подчиненные ему жандармы убивали ни в чем невинных людей. Так в августе 1943 года в военном городке были расстреляны двое советских граждан - мужчина и женщина. В октябре 1943 года головорезы БРОЙЕРА расстреляли еще двух человек. Матерый бандит пытается обелить себя.

БРОЙЕР: - Я об этих расстрелах ничего не знал.

ПРОКУРОР: - Выходит, жандармы могли творить зверства и вы этим совершенно не интересовались.

БРОЙЕР: - Я иногда вмешивался, когда обижали граждан.

Тут подсудимый рассказывает сказки о том, как он давал аресты тем жандармам, которые грубо обращались с арестованными. Трусость и страх перед справедливым возмездием - вот единственная причина побудившая БРОЙЕРА к нелепому вранью.

Факты расстрелов и грабежей, угона в рабство советских людей, сожженные 5 деревень говорят о БРОЙЕРЕ, как об изверге и кровавом палаче.

Последним на вечернем заседании 10 декабря допрашивается подсудимый ФРАНКЕНШТАЙН - быв. начальник полевой жандармерии при ортскомендатуре № 1-321 в пос. Бежаницы.

Выполняя приказы ФРАНКЕНШТАЙНА, подчиненные ему жандармы расстреляли 450 советских мирных граждан, сожгли 120 населенных пунктов на территории Бежаницкого и Ашевского районов и насильно угнали в немецкие лагеря более 3.500 человек.

ФРАНКЕНШТАЙН организовал настоящую охоту на советских людей. Их ловили и как рабов отправляли в Германию.

Преступная карьера ФРАНКЕНШТАЙНА началась задолго до войны.

ПРОКУРОР: - Ваша профессия до призыва в немецкую армию.

ФРАНКЕНШТАЙН: - Вахмистр жандармерии. По этой части кончили две школы.

Огонгелый Фашист, тупой и жестокий душитель, он пришел на советскую землю, чтобы грабить и убивать. И вот теперь этот "завоеватель" стоит перед судом Военного Трибунала с единственной мыслью - как бы отвертеться от справедливой кары.

Не удастся.

Вечернее заседание 10 декабря.

Вечернее заседание 10 декабря начинается допросом подсудимого ХАББЕ Фрица, штабфельдфебеля полевой жандармерии ортс-комендатуры, № 1/321. Этот матерый фашист принимал активное участие в арестах и расстрелах советских людей, сожжении и разграблении десятков русских деревень. При его содействии сотни советских граждан были угнаны в неволю в фашистскую Германию. Он не только отдавал приказы о расстрелах, но при допросах зверски избивал арестованных. ХАББЕ не считался ни с чем: будь советский человек ребенком или глубоким стариком, все равно он их избивал резиновой палкой или толстым ремнем. Об этом ХАББЕ говорит с циничным хладнокровием.

ПРОКУРОР: - Сколько мирных советских граждан было расстреляно при вашем участии.

ХАББЕ: - Я участвовал в расстрелах 10 раз, во время, которых было расстреляно от 20 до 30 человек.

На вопрос прокурора: как производились расстрелы ХАББЕ с невозмутимым спокойствием рассказывает об этих кровавых злодеяниях. Перед расстрелом мирных советских граждан раздевали догола, а потом убивали выстрелом в затылок. Одежду убитых сдавали казначею комендатуры, который затем раздавал ее участникам расстрела, соответственно чину и званию.

ПРОКУРОР: - Вы член фашистской партии.

ХАББЕ: - Да, с 1937 года.

ПРОКУРОР: - Значит вы вели себя в Советском Союзе, как настоящий фашист.

ХАББЕ: - Неохотно. Да.

ПРОКУРОР: - Сколько человек вы лично избивали.

ХАББЕ: - Двадцать.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ: - А после избивания расстреливали мирных советских граждан.

На этот вопрос Хаббе цинично отвечает, что иногда и не расстреливали, а отправляли в тайную полицию, но оттуда эти люди уже обратно не возвращались. Свои преступления этот наглый гитлеровский бандит пытается оправдать приказами выше-стоящего начальства, но уличенный материалами следствия и актами Государственной Чрезвычайной Комиссии вынужден сознаться, что на советской земле он вел себя, как грабитель и убийца.

После небольшого перерыва, суд приступает к допросу обвиняемого Кайрата Иогана. Будучи штабфельдфебелем полевой жандармерии ортскомендатуры № I/321 он неоднократно участвовал в карательных экспедициях и лично расстрелял четырех человек. Он сжигал советские села и деревни, угонял советских людей на рабский труд в Германию.

ПРОКУРОР: Сколько же советских людей было расстреляно при вашем участии.

КАИРАТ: Примерно 30 штук.

Гул возмущения прокатывается по залу, когда переводится этот ответ Кайрата. Оказывается этот гитлеровец настолько разложился, стал профессиональным убийцей, что уничтоженных советских граждан считал на штуки. И это не оговорка, ибо на следующий же вопрос прокурора - о количестве арестованных, Кайрат также равнодушно отвечает, что он лично арестовал 50-60 штук советских граждан.

Обвиняемый также вынужден сознаться, что по его приказу было сожжено 37 деревень, а сам он участвовал в уничтожении 80 населенных пунктов и насильственном угоне 1.500 советских граждан в немецкую каторгу.

Подсудимый Преслер Ганс, жандармский фельдфебель той же комендатуры, отвечает на вопрос прокурора, нагло повествует о совершенных им злодеяниях. Он участвовал в расстрелах более чем

100 мирных граждан.

ПРОКУРОР: Вы, лично участвовали в сожжении населенных пунктов и сколько их уничтожили.

ПРЕСЛЕР: Я сжег 7 деревень, а всего 45 раз участвовал в сожжении населенных пунктов. Из этих сел в Германию было угнано около 750 человек.

Из последующего допроса суд узнает, что Преслер особенно любил "прочесывать" населенные пункты, охотясь за советской молодежью для отправки ее на немецкую каторгу.

Допросом Преслера заканчивается вечернее заседание 10 декабря.

=====

Утреннее заседание 11 декабря.

=====

На утреннем заседании 11 декабря Военный Трибунал депрошил подсудимого МЮНХ - бывшего начальника команды полевой жандармерии № 438 при штабе 38 армейского корпуса.

Обвиняемый МЮНХ принимал активное и непосредственное участие в расстрелах мирных советских граждан, а также в насильственном угоне их в немецкое рабство.

Выполняя преступные приказы обвиняемого ГЕРЦОГА, МЮНХ в деревне Черное, Новгородской области и в деревне Матюхино Псковской области, организовал расстрел и принимал личное участие в расстреле 26 ни в чем неповинных советских граждан.

ПРОКУРОР: - Советские граждане расстреливались без суда по усмотрению ГЕРЦОГА.

МЮНХ: -

МЮНХ: - Да, все расстрелы производились по приказу ГЕРЦОГА и его начальника штаба.

Далее МЮНХ дал показание об угоне советских граждан в немецкое рабство. В октябре 1943 года по приказу МЮНХА из

деревни Черное и дер. Волынка насильно было отправлено в Германию 240 мирных советских жителей.

МЮНХ признал себя виновным в совершенных им злодеяниях.

После этого, Военный Трибунал перешел к допросу подсудимого ГЕРЦОГА - быв. командира 38 армейского корпуса, генерала артиллерии немецкой армии.

ГЕРЦОГ попытался изобразить себя "жертвой фашистского строя" и невольным участником похода против Советского Союза, но тут-же был разоблачен. Как выяснилось, он пошел на преступную войну против советского народа добровольно, охотно

Командуя 291 пехотной дивизией, ГЕРЦОГ в начале войны принимал участие в разрушении исторических ценностей Петро дворца, в блокаде и артобстрелах г. Ленинграда.

Подсудимый отрицает свое участие в разрушении Петро дворца и блокаде Ленинграда. Однако опровергнуть документальные данные предварительного следствия и акты Чрезвычайной Государственной Комиссии ему не удастся.

ПРОКУРОР: - После того, как сорвалось наступление 18 немецкой армии на Ленинград, куда была переброшена ваша дивизия.

ГЕРЦОГ: - В середине ноября 1941 года дивизия была переброшена на Чудово для усиления Тихвинской группировки.

На замечание государственного обвинителя, что и здесь он проявил активное участие в блокаде Ленинграда, ГЕРЦОГ ответил отрицательно. Однако стремление выгородиться и на этот раз окончилось провалом.

ПРОКУРОР: - С какими советскими войсками вы боролись после ноября 1941 года.

ГЕРЦОГ: - С теми войсками, которые отбросили немецкие части от Тихвина.

ПРОКУРОР: - Иначе говоря, с теми войсками, которые имели задачу прорвать блокаду Ленинграда.

ГЕРЦОГ: - Это правильно.

ПРОКУРОР: - В таком случае, есть-ли существенная разница между понятиями - осуществлять блокаду и мешать прорыву блокады.

ГЕРЦОГ вынужден признать, что существенной разницы нет.

В июле 1942 года обвиняемый вступил в командование 38 армейским корпусом, линия фронта, которого проходила по берегу озера Ильмень и Волхову на протяжении 80 километров. В корпус входили 126 и 58 пехотные дивизии, испанская "Голубая дивизия" и др. соединения.

"Голубую дивизию", занимавшую оборону на участке г.Новгорода осенью 1942 года сменила I-я авиополевая дивизия, которая и находилась здесь до момента решительного удара советских войск по немцам.

ПРОКУРОР: - А какие подразделения стояли в деревнях Черное и Жестяная Горка, Батецкого района?

ГЕРЦОГ: - В Черном находился штаб квартирмейстера и отряд жандармерии, в Жестяной Горке - тайная полиция.

Подсудимый заявляет, что тайная полиция загубившая тысячи советских людей в Жестяной Горке и дер. Черное, якобы действовала самостоятельно и не была подчинена корпусу. Судебный допрос показал другое - эта тайная полиция была придана корпусу и вся ее работа строилась в контакте с отделом I-ц штаба 38 корпуса.

Таким образом, ГЕРЦОГ несет полную ответственность за те зверства и бесчинства, которые имели место в Батецком районе.

Не смотря на неопровержимые улики, этот людоед ста-

новится в положении ничего не знающего и ни к чему не причасного человека. Похоже, что он был в Новгороде не в качестве командира корпуса, нанесшего неисчислимый вред советскому народу, а только миролюбивым дачником на волховских берегах.

Государственный обвинитель напоминает подсудимому факты массовых убийств в Жестяной Горке и Черное.

ПРОКУРОР: - Не является все это результатом вашей ненависти к советскому народу.

ГЕРЦОГ: - Наоборот, я старался облегчить положение советских людей.

=====

Ничего себе облегчение, когда человека загоняют в могилу, но об этом ГЕРЦОГ меньше всего думает, когда дает показания. Тупость и наглость немецкого солдата не покидают его до самого конца вечернего заседания.

Палач и насильник чувствует чрезвычайно тяжелый груз преступлений совершенных им на советской территории. Вот по этому он дрожит за свою шкуру и мечется в поисках спасения.

Напрасные надежды. Бандитам и палачам пощады не будет.

=====

Вечернее заседание 11 декабря.
=====

На вечернем заседании 11 декабря продолжался допрос подсудимого ГЕРЦОГА. На вопрос прокурора о том, были ли на территории расположения 38 корпуса лагеря советских военнопленных и где они находились, обвиняемый показывает, что

лагери были в Люболядах и в других местах Новгородского района.

ПРОКУРОР: - В каких условиях содержались в лагерях советские военнопленные.

ГЕРЦОГ: - В условиях, соответствующих общим правилам содержания военнопленных.

ПРОКУРОР: - Чем же тогда объяснить большую смертность среди советских военнопленных. Согласно акту судебно-медицинской экспертизы только в одних Люболядах 93 человека погибло от истощения, от тяжких увечий, в часть - от огнестрельных ран в голову.

На этот вопрос ГЕРЦОГ от ответа уклонился, ссылаясь на то, что в лагере он был всего один раз и не интересовался подробностями содержания военнопленных.

Столь же уклончивые, невнятные ответы дает подсудимый и на вопросы об участии в угоне советских граждан в Германию. Он даже пытается представить себя, ярым противником насильственного угона советских людей в фашистскую неволю, что - то бормочет о попытках смягчить приказы высшего командования. Но это ему не удается.

ПРОКУРОР: - Эвакуация населения происходила насильственно или добровольно.

ГЕРЦОГ: - Насильственно.

Так рухнули все попытки ГЕРЦОГА изобразить себя человеком, защитником обиженных и угнетенных. Он вынужден признать что по его приказам было угнано из Новгорода, Новгородского и Батецкого районов около 100 тысяч мирного населения.

Этот бандит в генеральском мундире так же как и другие Гитлеровские разбойники, сжигал советские города и села, угонял в немецкое рабство десятки тысяч советских граждан, подписывал приказы о расстрелах и уничтожении мирного населения.

Суд переходит к выяснению роли ГЕРЦОГА в разрушении Новгорода, уничтожении всемирно известных памятников русской старины. И в этом случае обвиняемый старался увильнуть от прямых ответов, даже пытался изобразить возмущение и сожаление по поводу уничтожения древнего русского города.

Он видите ли, культурный человек и не мог отдавать приказов о разрушении Новгорода. Однако эта личина культуртрегера быстро сдергивается и под ней оказывается обычный грабитель каких было много в гитлеровской армии.

ПРОКУРОР: - Кто давал приказы о расстреле и взрыве зданий в Новгороде.

ГЕРЦОГ: - Я не давал. Командиры частей действовали по собственной инициативе.

ПРОКУРОР: - Но эти командиры были вам подчинены.

ГЕРЦОГ: - Да. Я несу ответственность за их действия. Отношение ГЕРЦОГА и ему подобных к ценнейшим памятникам русской культуры с особенной наглядностью выясняется, когда речь идет о разборе и попытке увезти в Германию памятника "Тысячелетие России". С исключительной наглостью этот грабитель пытается свести свою вину к шутке, к легкомысленному поступку, к случайному стечению обстоятельств.

Он, видите ли, пообещал этот памятник своему другу бургомистру г. Инстербурга, но выполнить обещания не успел. Советская армия начала наступление в конце 1943 года и немецко-фашистским захватчикам пришлось спешно удирать из Новгорода. Первым удрал сам ГЕРЦОГ, почувавший, что после Сталинграда очередь доходит и до захватчиков Новгорода.

Всю вину за снятие золотых куполов с Софийского собора ГЕРЦОГ также старается переложить на другого генерала, но тут материалы следствия и показания соседа на скамье подсудимых и

МЮНХА его уличают.

Суд переходит к допросу подсудимого МОЛЯ Вилли, оберфельдфебеля, быв. командира 402 жандармского взвода. Свою карьеру палача МЮНХ начал со службы в гитлеровской полиции, куда поступил в 1935 году. Полностью его "таланты" развернулись во время пребывания на советской земле.

Суд выясняет длинный перечень его преступлений. В декабре 1941 года, в районе Молвотиц, МОЛЬ участвовал в расстреле 8 советских граждан, в феврале 1942 года расстрелял в дер. Ямник Демянского района, учительницу Громову и ее семью, состоящую из 3 человек. В мае этого же года он участвовал в расстреле 4 человек за городом Демянском и, наконец, в 1945г. в одной из деревень Латвийской ССР лично расстрелял одного из двух арестованных советских граждан.

ПРОКУРОР: - Таким образом с 1941 по 1945 год вы участвовали в уничтожении мирных советских людей. Вы были убийцей.

МОЛЬ: - Да. Мне это ясно.

Много также кровавых злодеяний на совести у подсудимого ФИНДАЙЗЕНА Вернера, полковника германской армии, быв. командира карательного отряда при коменданте тыла 16 армии. Советские люди по его приказу истреблялись всеми видами оружия. В карательных операциях участвовали танки, артиллерия, пехота и авиация.

ПРОКУРОР: - Карательные отряды уничтожали мирных людей.

ФИНДАЙЗЕН: - Такие случаи были, сейчас я о них сожалею.

Однако раскаяние этого матерого фашиста опоздало. Оно никак не смягчает его вины, за свои преступные действия ФИНДАЙЗЕН понесет суровое наказание.

На вечернем заседании 11 декабря закончился допрос всех обвиняемых. Для обобщения материалов судебного следствия

ствия об' является перерыв до 13 декабря.

=====

Утреннее заседание 13 декабря.

=====

Утреннее заседание Военного Трибунала началось допросом свидетелей.

Первым допрашивается быв. военнослужащий немецкой армии ЯНКЕ, вызванный в суд в качестве свидетеля по ходатайству подсудимого ГЕРЦОГА. ЯНКЕ с ноября 1941 года и по момент капитуляции немецко-армии выполнял должность старшего судьи военно-полевого суда при штабе 38 армейского корпуса.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ: - Подсудимый ГЕРЦОГ утверждает, что все смертные приговоры мирным советским гражданам выносились вами, а он к этому делу не причастен. Правильно ли это.

ЯНКЕ: - Я не представляю, чтобы ГЕРЦОГ серьезно мог сделать подобное заявление. Мною выносились смертные приговоры только военнослужащим.

Не удалось матерому разбойнику свалить с себя ответственность и за массовые убийства советских граждан тайной полицией в дер. Жестяная Горка, Батецкого района. Оказывается, тайная полиция была тесно связана с отделением первого -ц штаба 38 корпуса и действовала в контакте со штабом. В Жестяной Горке производились массовые расстрелы, о чем всем офицерам корпуса было известно.

ПРОКУРОР: - Значит если ГЕРЦОГ говорит, что ему ничего не было известно о расстрелах в Жестяной Горке и в Черном, то он говорит неправду.

ЯНКЕ: - Да. Он не мог об этом не знать.

Далее суд Военного Трибунала приступает к допросу свидетеля ПЕЛЬХАУ, работавшего в отделении I-ц штаба 38 корпуса. Свидетель показывает, что в делах отделения I-ц хранилось письмо бургомистра г. Инстербурга, которое он лично читал. Бургомистр благодарил генерала ГЕРЦОГА за подаренный ему памятник "Тысячелетие России" и обещал установить его в г. Инстербурге на подходящем месте. Не может быть никакого сомнения, что памятник "Тысячелетие России" был разобран для отправки в Германию по приказу ГЕРЦОГА. Свидетель подтверждает также, что подсудимый ГЕРЦОГ обычно дарил уходящим из корпуса офицерам те или иные предметы, среди которых были и вещи, сделанные из золота, снятого с куполов Софийского собора.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ: - А что вам известно о массовых расстрелах в Жестяной Горке?

ПЕЛЬХАУ: - Тайная полевая полиция представляла в отделе I-ц протоколы допросов советских граждан. Здесь они согласовывались и после этого производились расстрелы.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ: - И много было таких протоколов в тайной полиции?

ПЕЛЬХАУ: - Точно не скажу, но было много.

Как и ЯНКЕ, ПЕЛЬХАУ подтвердил ответственность командования 38 корпуса и, в частности его командира ГЕРЦОГА за преступления, совершенные в Жестяной Горке.

Быв. военнослужащий немецкой армии свидетель ЭЛЬТЦ рассказывает о варварстве гитлеровских захватчиков в г. Новгород. Он видел, как в городе разбирались каменные дома, а кирпич использовался в качестве материала для строительства дорог. Приняв фашистскими грабителями обдирались купола Софийского собора, разбирался памятник "Тысячелетия России".

Допрошенный по делу о зверствах жандармской шайки РУП-

ПРЕХТА свидетель ЦИГГРАФ привел ряд примеров произвола и вопиющих насилий над советскими гражданами. Однажды в комендатуру № 607 явился гражданин, чтобы сдать найденную винтовку. В комендатуре ему не поверили и учинили допрос, как партизану. При допросе присутствовали подсудимые РУППРЕХТ, ДОБЛЕР и др. жандармские офицеры. РУППРЕХТ дал знак прекратить допрос и гражданина вытащили на улицу.

- Через несколько минут я услышал выстрел, говорит ЦИГГРАФ, - человек был расстрелян в 30 метрах от комендатуры без всякого суда и какого либо выяснения его принадлежности к партизанам.

ЦИГГРАФ: - Вспоминаю и другой случай. Я стоял около входа в комендатуру и видел, как двое русских мужчин и одна женщина в 100 метрах от меня рыли яму. Когда яма была готова жандармы вытащили пистолеты и расстреляли граждан. После этого жандармы начали закапывать убитых ими людей. Это были мирные советские граждане, расстрелянные по приказу РУППРЕХТА.

ПРОКУРОР: - Вместо партизан во время операции убивали ни в чем неповинных мирных граждан. Не так ли?

ЦИГГРАФ: - Да.

ПРОКУРОР: - А как показывались убитые мирные граждане в донесениях.

ЦИГГРАФ: - Они показывались как партизаны. Делалось это с целью блеснуть успехами перед выше стоящим начальством.

После ЦИГГРАФА допрашивается свидетель - военнопленный ШИВЕК. Он подтвердил, что быв. командир корабельного отряда подсудимый ФИНДАЙЗЕН участвовал в массовом истреблении мирных советских граждан, в том числе женщин, детей и стариков, сжигал деревни Дедовического района Псковской области и Белебелковского района Новгородской области, угонял советское население на рабский труд в Германию.

Подчиненные ФИНДАЙЗЕНА во время одной из операций согнали население деревень Починок и Быково на лед реки Полисть и расстреляли из пулеметов.

- Когда командир роты ЛАНГЕ, - говорит ШИВЕК, - доложил ФИНДАЙЗЕНУ о расправе над мирным населением, последний не сделал ему ни какого упрека.

Свидетель - военнопленный БЕР дал показания суду Военного Трибунала по делу обвиняемого ВИНТЕРА - быв. коменданта безопасности г. Дно. Организуя прочесывание местности, ВИНТЕР давал указание своим подчиненным стрелять по всем кто бежит. Так как население при появлении карателей обычно убегало, то по нему и открывалась стрельба. Таким образом было истреблено много ни в чем невинных советских людей.

Фашистские изверги гнали на немецкую каторгу по морозу людей, раздетых и до нитки ограбленных. БЕР показывает, что было много случаев, когда они замерзали в пути.

ПРОКУРОР: - Вы подтверждаете создание вокруг Дно "мертвой зоны" путем сожжения деревень и угона населения в Германию.

БЕР: - Да.

Последним на утреннем заседании был допрошен свидетель НИЛОВ - житель дер. Раглицы. Он был свидетелем того, как подчиненные подсудимого ГЕРЦОГА сжигали деревни и расстреливали мирных советских граждан, в том числе и женщин с грудными детьми.

=====

Вечернее заседание 13 декабря.
=====

На вечернем заседании 13 декабря продолжался допрос свидетелей. Один за другим к судейскому столу подходят, старики, девушки и юноши, женщины. Все они с глубоким волнением вспоминают черные дни немецко-фашистской неволи, рассказывают

о кошмарных преступлениях, чинимых гитлеровцами на советской земле в период оккупации.

Свидетельница К.В. ШИТОВА во время оккупации гитлеровцами Батецкого района жила в дер. Раглицы, где находился штаб 38 корпуса, которым командовал генерал ГЕРЦОГ. Она рассказывает о том, как пытали советских военнопленных и мирных людей, заподозренных в связи с партизанами. После пыток гитлеровцы не только их расстреливали, но возили трупы по деревням для устрашения населения.

Следующим дает показания свидетель Л.В. ИВАНОВ из дер. Любуницы того же района. Он приводит многочисленные факты расстрелов мирных советских людей. Свидетель называет одну фамилию за другой жителей деревень Рождественно, Вольная Горка, Любуницы, которых арестовывали, уводили в дер. Жестяная Горка, где помещалась комендатура карательного отряда и здесь расстреливали без суда и следствия. Так были расстреляны Василий Маслов, Василий Фалинов, Председатель сельсовета коммунист Иван Арсюков, депутат Батецкого районного Совета, коммунистка Дарья Шилова и многие другие. Старика Мамонта Стратонова фашистские изверги расстреляли только за то, что он не хотел дать им воды из своего колодца.

Особенно взволновали всех присутствующих в зале показания колхозника из дер. Черное, Батецкого района, П. Тимофеева. На его глазах, в недалеке от дома, каратели расстреляли десятки советских людей.

- Каждый день к большой яме, находившейся метров в 50-80 от моего дома, приводили человек по 10, одетых в гражданскую одежду, и здесь их расстреливали, - говорит П. Тимофеев. - Среди них были молодые люди, старики и женщины. Такие случаи я наблюдал, начиная с 1941 по февраль 1943 года, когда

нас насильно эвакуировали в Германию.

Свидетельница М.В. Смирнова, сама подвергалась аресту и допросам в застенках Жестяной Горки. Ее с грудным ребенком арестовали лишь за то, что она подала кусок хлеба неизвестному мальчику, обвинив за это ее в связях с партизанами. Мужа Смирновой, после 3-х дневных пыток, расстреляли. Также были ни за что расстреляны 4 жителя этой деревни.

- В декабре 1942 года к нам в деревню починок, что находится в Белобелковском районе, нагрянул карательный отряд. Все население от мала до велика погнали в деревню Бычково от куда повернули на лед реки Полисть, - рассказывает колхозник К.Е. Ефремов. - Вскоре на лед пригнали население деревни Бычково. Немцы по обеим сторонам реки и прямо в лоб толпе установили 3 пулемета. Офицер дал команду. Пулеметы застрочили по толпе мирных жителей. Я вместе со своей женой сразу же упали на лед и притворились убитыми. Это нас и спасло. Немцы ходили и в упор расстреливали стонущих раненых, а потом, дав несколько пушечных выстрелов из танка, зажгли наши деревни и ушли обратно тогда мы убежали в лес.

ПРОКУРОР: - Среди расстрелянных были и дети.

ЕФРЕМОВ: - Были, всех возрастов, начиная от грудных. Всего тогда расстреляли около 200 человек.

ПРОКУРОР: - Известен ли вам, кто либо сидящий на скамье подсудимых.

ЕФРЕМОВ: - Да, он сидит третьим на первой скамье. Этого немецкого офицера я видел когда меня допрашивали и пытали в немецкой комендатуре в дер. Нивки.

Сидящим третьим на скамье подсудимых был ФИНДАЙЗЕН, быв. командир карательного отряда.

Далее дают показания свидетели Л.С. Архипова и Е.Г. Васильева. Они рассказали о зверствах гитлеровцев в г. Острове

и Островском районе, Псковской области. Здесь немцы замучили сотни советских людей, повесили группу молодежи вместе с Героем Советского Союза Клавдией Назаровой.

Член Чрезвычайной Государственной Комиссии, благочинный церковей г. Ленинграда и настоятель Троицкой церкви Николай Ломакин, вызванный в качестве свидетеля, подробно рассказал суду о чудовищных разрушениях причиненных гитлеровскими вандалами всемирно известным памятникам старины г. Новгорода: древнейшим церквям, соборам и монастырям. Он привел многочисленные факты кощунственного отношения немцев к храмам, к русской культуре ко всему, что так дорого советскому человеку.

Затем дали свои показания о зверствах немецких оккупантов свидетели Ильин и Член Чрезвычайной Государственной Комиссии Архитектор С.Н. Давыдов.

=====

Утреннее заседание 14 декабря.
=====

На утреннем заседании 14 декабря продолжался допрос свидетелей. Первым допрашивается Кокорин А.В. - гражданин дер. Юрково, Дновского района.

Кокорин показывает, что зимой 1944 года бандиты подкудимого ВИНТЕРА ворвались в дер. Юрково и учинили кровавую расправу с мирным населением.

- Они не щадили никого - ни стариков, ни женщин, ни детей, говорит Кокорин, - у меня убили жену, 3 невесток, 2 малолетних внучат. Сына избili до полусмерти. Деревня была подожжена со всех сторон. После пожара я наблюдал жуткую картину: у часовни лежала мертвая мать с 4 убитыми детьми; в люке заживо сгорели 2 семьи. В траншеи лежали трупы 3 старух моих одно-

сельчан; в другом месте - расстрелянная мать с грудным ребенком:

- В какой части Юрково это было, - интересуется подсудимый **ВИНТЕР**. -

- Во всех частях, - отвечает Кокорин, - 16 деревень в округности спалили немцы. -

Свидетели Иванова М.М. и Беллева Е.И. рассказали о зверствах гитлеровцев в деревнях Крутец и Горущка Дновского района.

На сцену где заседает Военный Трибунал поднимается 12-ти летний мальчик Петров Анатолий - житель дер. Б.Тресно.

Нашу деревню, - говорит свидетель, немцы сожгли. Тогда мы перебрались в дер. Горущка и нас там немцы расстреливали. Я лежал среди убитых и таким образом спасся.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ: - А что сделали немцы с твоими родными.

ПЕТРОВ: - Маму и братишку Павлушу они застрелили.

Далее Военный Трибунал заслушивает показания свидетельницы Букшиной Е.И., проживающей в дер. Б.Луки, Порховского района. Семья Букшиных в начале января 1944 г. находилась в дер. Александровка. В это время и прибыли каратели ныне сидящего на скамье подсудимого **ВИШЕРА**.

- Я с семьей, - говорит Букшина, - успела уйти в лес. Из леса мне пришлось наблюдать как горит Александровка. После ухода карательного отряда я вернулась в деревню и увидела массу убитых и сожженных граждан, среди них 3 сестры Прокофьевых, Васильеву Наталью, Букшина Василия, кузнеца Антонова Семена и других. Все остальное население палачи угнали в Порхов для дальнейшего направления в немецкое рабство.

О зверствах немецких извергов в дер. Стега, Ашевского, района, Псковской области дел показания суду Военного Три-

бунала свидетель Иванов Е.И.

1 января 1944 года сюда прибыл карательный отряд. В доме крестьянина Богданова гитлеровцы расстреляли 17 человек, среди них было 9 внуков и внучек Богданова в возрасте от одного до 12 лет.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ: - Помните, кто расстреливал.

ИВАНОВ: - Они сидят здесь. Вот они. /свидетель указывает на подсудимых КАЙРАТА и ПРЮЛЕРА/ .

- В этот день, - продолжает Иванов, - немцы убили моего 80-ти летнего брата. Его дочери Татьяне приказали тащить тело отца в огонь, а потом и ее застрелили и сожгли. Я видел как от одной женщины отобрали детей и расстреляли их, а мать угнали в лагерь. Всех оставшихся собрали на скотный двор и тоже стали расстреливать. Еще живых людей добивали прикладами. Таким образом погибло около 80 человек. 4 Января немцы вернулись в дер. Стега и снова продолжали расправу с мирным населением, убили мою невестку и ее сына в возрасте 2½ года.

Свидетель Алексеев В., Моисеева М., Телудова А., и Пунтус А. дали суду показания о массовых расстрелах мирных граждан и издевательствах фашистских разбойников над советскими людьми в дер. Костры, Дедовичского района, дер. Заболотники, Себежского района, и в дер. Идрица. Как и в других населенных пунктах здесь немцы не щадили ни стариков, ни женщин, ни детей.

С глубоким волнением все присутствующие в зале суда выслушали показания свидетеля Артемьева А.П. из дер. Голубево, Бежаницкого района, Псковской области. Его вместе с другими гражданами фашистские бандиты долго мучили и избивали в комендатуре поселка Бежаницы, а после пыток повели расстреливать. Когда жандармы ушли, выполнив свое бандитское дело, раненый в голову Артемьев выбрался из ямы, но на всю жизнь остался иска-

леченным человеком. на

Он как грозный обвинитель, стоит обернувшись лицом к скамье подсудимых и указывает на ХАВВЕ, который его избивал и пытал.

=====

Вечернее заседание 14 декабря.
=====

Вечернее заседание начинается с допроса свидетельницы А.Д. Дмитриевой. Она сообщает суду от том, как немцы в январе 1944 года ворвавшись в деревню Глушнево, Бежаницкого района, Полоцкой области, начали массовое истребление жителей. Они загнали женщин и детей в дома. Здесь их расстреливали, а затем эти дома сжигали. За один день в этой деревне было расстреляно и заживо сожжено свыше 100 человек мирных советских людей.

Далее дает показание свидетельница А.С. Яловская.

- Нашу деревню Селицово Освейского района, Полоцкой Области, гитлеровцы сожгли в 1943 году. Население стало жить в лесу, в землянках. Но и сюда нагрянули каратели, стали нас арестовывать и угонять в г. Дриссу, а кто не мог идти по болезни или старости - расстреливали. Вся моя семья болела тифом, фашисты убили моих трех детей и тяжело ранили меня.

О таком же массовом расстреле в деревне Озерники этой же области рассказал свидетель Т.С. Кабан. За один день гитлеровцы истребили здесь больше ста человек.

Допрос свидетелей окончен. Суд заслушивает заключение судебно-медицинского эксперта т. Владимирского. Он кратко сообщает выводы экспертизы по произведенным исследованиям могил расстрелянных в деревнях Черное, Жестяная Горка, Люболяды и других. Исследования показали, что большинство захороненных были мирные люди - женщины, дети, старики,

были мирные люди - женщины, дети, старики, погибшие насильственной смертью.

Председательствующий генерал-майор юстиции т. Исвенков об'являет судебное следствие законченным.

Для подготовки сторон к прениям об'является перерыв до 5 часов вечера 16 декабря сего года.

=====

На судебных заседаниях 16 и 17 декабря Военный Трибунал заслушал речь государственного обвинителя военного прокурора армии - полковника юстиции Стрекаловского и речи защитников - адвокатов Гаврилова, Успенского, Кана, Шаркова, Карахана, Ерофалова, Волкова и Михеева.

Затем представляется последнее слово подсудимым. Все они - от генерала ГЕРЦОГА и до быв. переводчика - зонденюрера ЛАНТРЕВИЦ частично или полностью признают себя виновными и просят суд о смягчении приговора.

Суд удаляется на совещание.

Вечером, 18 декабря, председательствующий генерал - майор юстиции Исвенков об'являет приговор.

=====

Представитель Презв. Госуд.
Комитет в г. Новгороде:
Л. Куприянов (Л. Куприянов)
Л. Куропина